

التمرين 04: \mathbb{R}^3 ف. ش. على الحقل \mathbb{R} .

ليكن ف. ش. ج $G = \{(1,1,0), (0,0,1), (1,1,1)\}$

ولكن المجموعة F المعرفة كما يلي:

$$F = \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 / 2x + y - z = 0\}$$

(1) نبين أن F ف. ش. ج من \mathbb{R}^3 :

نعلم أن شروط ف. ش. ج هي:

F ف. ش. ج من E إذا تحقق:

$$\emptyset \neq F \subset E \quad (1)$$

$$\forall \alpha, \beta \in \mathbb{R}, \forall x, y \in F: (\alpha x + \beta y) \in F \quad (2)$$

(1) $F \subset \mathbb{R}^3$ (من تعريف المجموعة F)

العنصر المحايد $0_{\mathbb{R}^3} = (0,0,0) \in \mathbb{R}^3 / 2 \cdot 0 + 0 - 0 = 0$
 \mathbb{R}^3

$$\Rightarrow (0,0,0) \in F \Rightarrow F \neq \emptyset$$

(2) ليكن $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$ $x, y \in F$

$$x \in F \Rightarrow x = (x, y, z) \in \mathbb{R}^3 / 2x + y - z = 0$$

$$y \in F \Rightarrow y = (x', y', z') \in \mathbb{R}^3 / 2x' + y' - z' = 0$$

$$(\alpha x + \beta y) \in F ??$$

$$\alpha x + \beta y = \alpha(x, y, z) + \beta(x', y', z')$$

$$= (\underbrace{\alpha x + \beta x'}_{\in \mathbb{R}}, \underbrace{\alpha y + \beta y'}_{\in \mathbb{R}}, \underbrace{\alpha z + \beta z'}_{\in \mathbb{R}}) \in \mathbb{R}^3$$

$$2(\alpha x + \beta x') + (\alpha y + \beta y') - (\alpha z + \beta z')$$

$$= 2\alpha x + 2\beta x' + \alpha y + \beta y' - \alpha z - \beta z'$$

$$= \alpha(2x + y - z) + \beta(2x' + y' - z')$$

$$= \alpha \cdot 0 + \beta \cdot 0 = 0$$

$$\Rightarrow (\alpha x + \beta y) \in F$$

لكي يكون العنصر $(\alpha x + \beta y) \in F$ يجب أن يحقق شروط المجموعة F

ومن F ف. ش. ج من \mathbb{R}^3

(ع) ايجاد أساس لكل من (محدد الأبعاد) :

تذكر أن : نسبي أساس الفضاء الشعاعي كل مجموعة مولدة لهذا الفضاء ومستقلة خطياً .

وبعد فضاء شعاعي هو عدد عناصر أساسه هذا الفضاء . $(\dim E)$

* $F = \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 / 2x + y - z = 0\}$

لكي نجد أساساً د.ف.ش.ج. F يجب أن نجد مجموعة مولدة لـ F ومستقلة خطياً .

$\Rightarrow F = \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 / 2x + y = z\}$

نلاحظ أن : عناصر المجموعة (ف.د.ش.ج.) F هي ثلاثيات من \mathbb{R}^3 بحيث : المركبة = 3 (المركبة 2) + (المركبة 1) = 2.

اذن : كل عنصر $X = (x, y, z)$ من F

$X \in F \Rightarrow X = (x, y, z)$

$= (x, y, 2x + y)$

$= (x, 0, 2x) + (0, y, y)$

$= x(1, 0, 2) + y(0, 1, 1)$

x عدد حقيقي y عدد حقيقي

نكتب هذه الثلاثية في مجموعة ثلاثيتين أحدهما بدلالة x والثانية بدلالة y

وجدنا كل عنصر من F يكتب من الشكل :

عدد حقيقي (x) في شعاع μ_1 + عدد حقيقي (y) في شعاع μ_2

اذن : μ_1, μ_2 يولدان F

وجدنا جملة $\{\mu_1, \mu_2\}$ تولد F ، ندرس استقلالها الخطي :

(4)

$$\alpha u_1 + \beta u_2 = 0_{\mathbb{R}^3} \quad \text{حيث } \alpha, \beta \in \mathbb{R} \text{ ليكن}$$

$$\Rightarrow \alpha(1, 0, 2) + \beta(0, 1, 1) = (0, 0, 0)$$

$$\Rightarrow (\alpha, \beta, 2\alpha + \beta) = (0, 0, 0)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha = 0 \\ \beta = 0 \\ 2\alpha + \beta = 0 \end{cases} \Rightarrow \alpha = 0, \beta = 0.$$

اذن u_1, u_2 متجهان خطيا هما يشكلان \mathcal{L} لـ F
 اي: البنية $\{u_1, u_2\}$ لـ F و $\dim F = 2$

ملاحظة: لاحظ ان تعريف المجموعة F

$$F = \{ (x, y, z) \in \mathbb{R}^3 / 2x + y = z \}$$

استخدمنا كتابة z بدلالة x و y ($z = 2x + y$)
 يمكننا ايضا استخدام كتابة y بدلالة x و z ($y = z - 2x$)
 او كتابة x بدلالة y و z ($x = \frac{1}{2}z - \frac{1}{2}y$)

وفي كل حالة يمكننا ايجاد اساس آخر لـ F .

مع العلم ان كل فضاء شعاعي له اساس قانوني
 واحد وعدة اساس (كل حقل حوالة ومستملة فيها
 تشكل اساسا).

الاساس القانوني لـ \mathbb{R}^3 هو: $\{e_1 = (1, 0, 0), e_2 = (0, 1, 0), e_3 = (0, 0, 1)\}$

لان: كل عنصر من \mathbb{R}^3

$$(x, y, z) = x \underbrace{(1, 0, 0)}_{e_1} + y \underbrace{(0, 1, 0)}_{e_2} + z \underbrace{(0, 0, 1)}_{e_3}$$

مثلا: $(2, 3, 4) = 2e_1 + 3e_2 + 4e_3$

$$\textcircled{*} G = \left[\left\{ \underbrace{(1,1,0)}_{v_1}, \underbrace{(0,0,1)}_{v_2}, \underbrace{(1,1,1)}_{v_3} \right\} \right]$$

بالنسبة لـ F ش.ج G فهو مولد بـ v_1, v_2, v_3 .

أي $\{v_1, v_2, v_3\}$ تولد G ، إذن بقية دراسة الاستقلال الخطي لـ v_1, v_2, v_3 .

نلاحظ أن: $v_1 + v_2 = v_3$ أي البنية مرتبطة خطياً.

إذن: ندرس الاستقلال الخطي لـ v_2, v_1 .

سواء $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$ بحيث:

$$\alpha v_1 + \beta v_2 = 0_{\mathbb{R}^3}$$

$$\Rightarrow \alpha(1,1,0) + \beta(0,0,1) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow (\alpha, \alpha, \beta) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha = 0 \\ \alpha = 0 \\ \beta = 0 \end{cases}$$

إذن: v_2, v_1 مستقلان \Rightarrow هما يشكلان أساس G .

أي: $\{v_1, v_2\} \cup \omega \subset G$ و $\dim G = 2$.

$$\textcircled{*} F + G = \{X \in \mathbb{R}^3 / X = X_1 + X_2, X_1 \in F \wedge X_2 \in G\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2, \beta_3 \in \mathbb{R} :$$

$$X = \alpha_1 u_1 + \alpha_2 u_2 + \beta_1 v_1 + \beta_2 v_2 + \beta_3 v_3\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2, \beta_3 \in \mathbb{R} :$$

$$X = \alpha_1 u_1 + \alpha_2 u_2 + \beta_1 v_1 + \beta_2 v_2 + \beta_3 (v_1 + v_2)\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2, \beta_3 \in \mathbb{R} :$$

$$X = \alpha_1 u_1 + \alpha_2 u_2 + (\beta_1 + \beta_3) v_1 + (\beta_2 + \beta_3) v_2\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2, \beta_3 \in \mathbb{R} :$$

$$X = \alpha_1 (v_1 + 3v_2 - u_2) + \alpha_2 u_2 + (\beta_1 + \beta_3) v_1 + (\beta_2 + \beta_3) v_2\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2, \beta_3 \in \mathbb{R} :$$

$$X = (-\alpha_1 + \alpha_2) u_2 + (\alpha_1 + \beta_1 + \beta_3) v_1 + (3\alpha_1 + \beta_2 + \beta_3) v_2\}$$

$$(v_1 + v_2 = v_3)$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{ونلاحظ أيضاً} \\ u_1 = v_1 + 3v_2 - u_2 \end{array} \right\}$$

⑥

$$\Rightarrow F+G = [\{u_2, v_1, v_2\}]$$

أو تبسيط الكتابة المباشرة =

$$F+G = \{X \in \mathbb{R}^3 / X = X_1 + X_2, X_1 \in F \wedge X_2 \in G\}$$

أو تبسيط
G, F

$$= [\{u_1, u_2, v_1, v_2, v_3\}]$$

$$u_1 = v_1 + 3v_2 - u_2 \quad \text{و} \quad v_1 + v_2 = v_3 \quad \text{لا خطان}$$

$$\Rightarrow F+G = [\{u_2, v_1, v_2\}]$$

اذن v_2, v_1, u_2 تولد $(F+G)$ و u_1 و v_3 مستقلان الذاتي

$$\alpha v_1 + \beta v_2 + \gamma u_2 = 0_{\mathbb{R}^3} \quad \text{ليكن } \alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R} \text{ بحيث}$$

$$\Rightarrow \alpha(1,1,0) + \beta(0,0,1) + \gamma(0,2,1) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow (\alpha, \alpha + \gamma, \beta + \gamma) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha = 0 \\ \alpha + \gamma = 0 \\ \beta + \gamma = 0 \end{cases} \quad \begin{matrix} \Rightarrow \gamma = 0 \\ \Rightarrow \beta = 0 \end{matrix}$$

اذن v_2, v_1, u_2 متبادلة خطيا في \mathbb{R}^3 و $(F+G) \cap L$ اذ $\dim(F+G) = 3$ و $(F+G) \cap L = \{v_1, v_2, u_2\} = \emptyset$

$$\textcircled{*} F \cap G = \{X \in \mathbb{R}^3 / X \in F \wedge X \in G\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha, \beta \in \mathbb{R} : X = \alpha u_1 + \beta u_2$$

$$\exists \alpha', \beta' \in \mathbb{R} : X = \alpha' v_1 + \beta' v_2 \}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha, \beta, \alpha', \beta' \in \mathbb{R} :$$

$$X = \alpha(1,0,2) + \beta(0,1,1) = \alpha'(1,1,0) + \beta'(0,0,1)\}$$

$$= \{X \in \mathbb{R}^3 / \exists \alpha, \beta, \alpha', \beta' \in \mathbb{R} : X = (\alpha, \beta, 2\alpha + \beta) = (\alpha', \beta', \beta')\}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha = \alpha' \\ \beta = \beta' \\ 2\alpha + \beta = \beta' \end{cases}$$

7

$$\Rightarrow X = (\alpha, \beta, 2\alpha + \beta) = (\alpha', \alpha', 2\alpha' + \alpha') = (\alpha', \alpha', 3\alpha') = \alpha' (1, 1, 3)$$

وجدنا كل X من التقاطع $(F \cap G)$ يكتب بالشكل عند تعيين α' في تقاطع F و G أي :

$$\Rightarrow F \cap G = [\{(1, 1, 3)\}]$$

اذن : $v = (1, 1, 3)$ يوجد $(F \cap G)$ وهو مستقل خطياً فهو يشكل

أساساً لـ $(F \cap G)$ و $\dim(F \cap G) = 1$

$$?? \mathbb{R}^3 = F \oplus G \quad \text{هل (3)}$$

E فـ F و G على K و $F \cap G = \{0\}$ و $E = F + G$

$$E = F \oplus G \quad \text{يكون مجموع مباشر}$$

$$\left. \begin{array}{l} E = F + G \quad \textcircled{1} \\ F \cap G = \{0\} \quad \textcircled{2} \end{array} \right\} \text{طذا نتحقق}$$

$$E \subset F + G \quad \text{ثبات : } E = F + G$$

$$F + G \subset E$$

أو يمكن إثبات أحد الاقتواءين

$$\dim E = \dim(F + G) \quad \text{مع}$$

$$F \cap G = \{0\} \quad \text{نفس الشيء بالنسبة لـ}$$

حيث : 0 هو العنصر المحايد في E بالنسبة للجمع $(+)$

لدينا من السؤال السابق :

$$F \cap G = [\{(1, 1, 3)\}] \neq \{0_{\mathbb{R}^3}\}$$

$$\mathbb{R}^3 \neq F \oplus G$$

ومنه :

8